

# 民族声乐演唱中的艺术技巧与情感表现的融合研究

◎吴珂

摘要：歌唱技巧与民族声乐演唱艺术风格有着不可分割的联系。演唱技巧是实现艺术风格的基础和手段，艺术风格是民族声乐演奏的目的和重要性，二者的融合可以清晰、准确地表达民族音乐的“声、爱、意”。本文探讨了歌唱技术与民族声乐艺术风格之间的关系，并在此基础上提出了促进作品深入理解、积累生命经验和两者融合的策略。在演唱民族声乐时，演奏“声、情、意”。体现出中国声乐艺术表演具体机制、组成要素和表演内涵，为我国声乐艺术传承与发展作出重要贡献。

关键词：民族声乐 演唱 艺术技巧 情感表现 融合研究

民族音乐是指具有共同语言、地域、经济生活、心理素质、表达情感、通过声音媒体再现生活的人的艺术形态。除传统戏曲歌曲、民谣外，还有新中国成立以來形成的新歌谣、歌剧歌曲，以及用西洋歌演唱国歌的形式。不少民族艺术家相信，民族声乐的技术、艺术风格都表现出一种相互依赖的关系，需要把二者结合起来，而不是孤立地看待。

## 一、民族声乐演唱技术与艺术风格之间关系

经典民族声乐作品一般是根据歌手对歌词、意识形态含义、音乐结构、风格以及作品特征的了解和认识而建立的。而且，通过科学声音的歌唱，它能全面、完整地展现思维、情感、风格等特点，使观众在情感上产生启发性、共鸣、领悟、技巧与风格的统一。研究声乐演唱中技术与艺术风格的关系是十分必要的。形成艺术风格主要靠歌唱技巧。唱腔艺术风格的优劣直接影响着唱腔艺术风格的表现。歌唱是表现声乐艺术作品不可或缺的重要手段。音乐作品必须运用适当的技巧来表达作品的思想内容、情感深度，必须符合音乐风格的审美特征。此前提下，为使整个歌唱状态形成基本的技术要求，满足情感表达的需要，歌声需要调整，以适应作品的语调和呼吸。艺术风格的形成是以歌唱技巧为目的，而唱歌最动人的东西不是技巧，而是艺术风格的体现。富有情调的歌曲是最动人的歌曲。而当歌唱家的个性风格沉溺于歌曲艺术创作中时，带着情感与声音的艺术风格也许会更完美。仅仅学会唱歌的技巧是做不到歌唱技巧的。把歌唱的技巧转化成正确的演唱风格，是歌唱艺术的基本目标。过分追求歌唱技巧，是不可能形

成艺术风格的。就歌唱而言，许多歌唱家忽略了风格，盲目追求技巧，追求高音、高音，甚至把歌唱的乐趣当作歌唱的标准。这个问题在全国初学声乐的人更为明显，一听到歌唱家唱高音，就会拼命模仿，尖叫。这样有害无益，而且可能会破坏你的声音。不管声乐作品是否能产生冲击性的艺术效果，给观众带来优美的美感，重要的是歌唱家要准确地表达作品的意境，以及对自我美的强烈渴望。低劣歌唱技巧会影响音乐风格的美感。声乐学习过程中，各种声乐技巧的训练是必不可少的。这些是必须掌握的基本技巧，要更强，更出色为良好的情感表达服务。演唱技巧是表现歌曲艺术不可或缺的重要手段。歌越成熟，歌曲的艺术表现力越强。歌唱技巧不只是单纯追求歌唱技巧的艺术，更重要的是要表现情感的艺术。

## 二、促进民族声乐技术与艺术融合策略

(一) 要按照声乐演唱作品所要传递的内涵来有效选取

要完成认真分析、领悟一部作品的声乐作品，就要仔细分析、研究、理解歌词，唱出旋律。若歌唱得不好，就不可能正确地表达出歌唱的风格和内容。词、曲反映出曲子的思想和情绪，而对歌词的理解、体验、情绪则主要是为了把握具体内容和微妙的情感变化。演唱前，歌唱家需要结合乐曲反复演唱，了解乐曲的沉浮，节奏变化，和声，伴奏。在唱歌的时候，要注意理解和把握内心的想法和感觉。具体分析要了解作品，要弄清时间、地点、人物之间的关系、主要矛盾、每个角色的特点和内在活动等等。唯有如此，我们才能充分把握其功能。因为你在其中，你才能用你的身体、姿态、眼神、表情、一气呵成

的歌曲来感染听众，为听众讲解复杂多变的情绪，给听众带来快乐。演唱是一种听觉艺术，只有促进民族声乐技术和艺术风格的统一与整合，才能更好地表现古典民族的风格和意义。听音乐的人会接受、感激和理解。

(二) 选取具体的发声部位后要烘托作品的艺术表现形式

民族声乐是现实生活的结晶，叙事曲也不例外。歌唱家需要丰富的生活经历。要求在接受专业知识与学习的同时，尽可能地观察，体验周遭复杂的人类情感，学习表现细腻情感的文学作品、电影、电视节目。多种角色等在日常生活中，要接触社会，丰富经验，扩大知识面，培养一个明晰的爱恨交情、积极乐观的态度和开放的心态，来感受和感激情感。快乐，悲伤，然后分别。把自己生活经历过、感受到的真实感受注入想要创作的影像，才能创造出生动感人的艺术形象。表现出音乐的“声音、爱情、意义”。“声音、爱情、意义”是我国民族声乐演唱中的一项重要美学原则。我国的声乐作品只有遵循这首歌的原则，才能更加吸引人，增加亲切感。音乐是一种声音与情感的艺术，无论声音多么动听，怎样动听，人在缺乏真实、丰富情感的同时，也会感到迟钝。同理，在优美的歌唱中，若内容单调，用意浅薄，也能真实地反映出声乐艺术的社会功能和人的审美价值。这一原则是民族声乐艺术学习的基本前提。歌唱民族声乐，要唱“声”，要用“声”表达“意”。如此，才能达到歌唱艺术的目的。

(三) 艺术表现和发声音准的整合

整个声乐演唱过程中，呼吸是影响演唱效果的主要因素。在现场声乐表演中，受演奏者的素质、技巧、环境等因素的影

响,呼吸会持续受到影响。它包括憋气呼吸、短呼吸、长呼吸及其他相关方法。呼吸的频率和严重性会影响到作品的情感表达和声音效果,有时还可以用无声语言来解释感觉的多样性,今后我们将懂得运用呼吸策略的意义。在演奏过程中,演奏者需要根据作品的相关内容、节奏和情感,设计和策划呼吸策略的选择,使情感表达更加真实。声乐作品的艺术表现手法和呼吸策略的有效整合涵盖范围广泛,可体现在几个方面。可对比声乐作品的旋律、情感、音色、音质,并与艺术表演相结合。此外,在表演呼吸策略的帮助下,才能更好地展现其艺术魅力。比如,短暂的呼吸适合表达激情和愤怒。长久的呼吸使平静的故事越来越具有说服力,在那些优雅的表演作品中,这种呼吸方式是最合适的。所以应根据作品的类型选择适宜的呼吸表现。综合各时代声乐作品的艺术表现和呼吸规律。很完整的声乐作品并不是一次性的艺术。因为每个时代的作品对音色的要求不同,所以必须以声乐为基础。人在情绪上的不同需要会选择相应的呼吸策略,以及呼吸方式中语气与情境知觉的总体布局与规划。比如,作品背后充满热情、忧伤、愤怒,表面则是平静的语气。反面和正面的呼吸计划在整个过程中有很大的不同。必须要有效把握,实现两个或多个音调的连接和整合。在声乐表演中实现呼吸法的转换。

表演者的呼吸与身体表演和呼吸策略

的有效整合,对身体姿势的变化有很大的影响,二者相互作用。所以,在表演过程中,通过各种形式合适的呼吸法,可以实现呼吸与身体的无缝连接,提高感染力和表现力。艺术表现力和声音准确性的统一语调通常包括咀嚼和音调。对语调的有效控制很重要。音调若得不到正确控制,会对整个表演的形象造成很大影响。另外,为防止失去控制,有效处理娱乐设施,并根据作品特定内容设计娱乐设施的相关内容,需要选择表现精神面貌,另一方面,它必须以工作为基础。咬字的技巧需要很多训练。一些作品可能用发音的词或模仿的声音,而不是咀嚼相应的词语。节目策划要根据具体情况,选手的专业技术和演唱技巧体现出作品的内涵,音调本身也是增强艺术魅力和表现力的具体化和升华。在演奏过程中,通过多种渠道,使听众与作品产生共鸣,这体现在对演奏者和作品的感激上。这一过程有赖于声乐作品的艺术表现和表演。艺术性信息的具体来源多种多样。包括表演者的舞台艺术和声乐技巧。从艺术表现力方面分析其与艺术表现的有机结合。对未来的音乐教育提供具体的实践指导和理论基础分析这篇文章后,我觉得声音的准确性、呼吸计划、声音的位置可能影响艺术表现。需要以作品本身的情感基调为核心,以声乐技巧为载体,以有机整合为前提,升华艺术表演,从而在观众面前完成多个角度作品。

### 三、结语

民族声乐演唱技术与艺术风格相互补充,在民族音乐演唱中得到了有机地结合。声乐演唱技术是实现艺术形式的基础和手段,以艺术形式的表现方法为中心进行了各种技能训练。国民声乐的艺术风格是其目的,艺术风格的表现是最好的状态。歌手需要体验人生。唱国民声乐时,需要仔细分析和理解作品,表达音乐的“声音、爱情、意义”,促进这两者的合并,充分展现国民音乐优秀的魅力。[\[1\]](#)

### 参考文献:

- [1] 王旭龙. 浅谈歌曲演唱中情感与技巧关系 [J]. 中国艺术家, 2019 (03).
- [2] 刘媛媛. 声乐艺术中“歌唱技巧”与“情感表现” [J]. 北方音乐, 2018 (21).
- [3] 何月. 歌唱中技术与情感表现的关系与调控措施 [J]. 音乐生活, 2017 (09).
- [4] 刘东. “歌唱技巧”和“情感表现”在声乐艺术中的融合 [J]. 戏剧之家, 2016 (10).

作者简介: 吴珂, 女, 1993年生, 汉族, 河南省三门峡义马市人, 本科, 助教, 研究方向: 音乐学。

